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Цель: формировать представление о весенних изменениях в жизни зверей и птиц.
Задачи:
- знать особенности в жизни диких животных весной (просыпаются, меняют шерсть – линька, устраивают свои гнезда, норы, выводят потомство);
- уметь решать логические задачи, удивляться необычным фактам из жизни живых существ; строить предположения; доказывать свое мнение;
- развивать мелкую моторику; речь; интерес к жизни диких животных весной;
- воспитывать бережное отношение к обитателям живой природы.
Ход занятия.
- Она раскрывает почки в зеленые листочки. Деревья одевает, посевы поливает, движения полна, зовут её … 
- Правильно, это весна – период пробуждения и расцвета природы.
Логическая задача № 1: Откуда на кусте заячья шерсть?
- Представьте, что вы оказались в весеннем лесу. Идёте по тропинке тихо-тихо, чтобы всё слышать, всё видеть, никого не спугнуть. И вот – впереди – что это? Видите? Клок заячьей шерсти на кусте! А вот еще один  клок от заячьей зимней шубы висит на ветке.  Кто развесил на кустах клоки заячьей зимней шубки на ветках? 
- Многие животные весной линяют. Они меняют зимнюю шубку – теплую, толстую – на летнюю, более легкую. Линяют весной зайцы, лисы, медведи, лоси. Белка становится снова рыжей, а не серебристой как зимой. Чтобы быстрее сбросить белую шерсть, заяц катается по траве, трётся о ветви кустов и стволы деревьев.  Поэтому в лесу весной можно увидеть клочки заячьей шерсти на стеблях, ветвях, в зарослях.
 Логическая задача № 2: «Как узнают животные о приходе весны?»
- Еще лежит на земле снег, а уже проснулись от долгого зимнего сна барсуки, ежи, медведи. Откуда они узнали, что весна пришла? Ведь телевизора или радио в лесу нет? Как они узнали, что им пора просыпаться и вылезать поскорее из своих нор и берлог? 
- Растаял весной снег, просочилась вода от растаявшего снега в их норы и берлоги. Даже если и хочется поспать – в мокрой норе не полежишь. Поэтому пришлось им вылезать из нор да берлог и искать для себя места посуше.
- Подсказку вы найдете, прослушав сказку Э. Шима «Дятел, зайцы и медведь»:
«В лесу начал снег таять, полая вода поднялась и затопила медвежью берлогу.
Проснулся Медведь – ахти, горе какое!  — под  брюхом лужа, лапам холодно, даже на загривке шерсть намокла… Выскочил наружу, трясется, зубами стучит.
А снаружи – то не слаще. Со всех деревьев капает, ручьи бегут с пригорков, на полянах озёрца разлились. Ступить посуху некуда!
Шлёпает Медведь по воде – злой–презлой, рычит:
— Тьфу, ты пропасть, что за житье пошло!.. Зиму спать было скверно, а просыпаться – на тебе! – еще хуже… За что же такое наказанье?!
И вдруг слышит – песенка. Кто-то задорно так выводит:
Тук-тук, трясется сук,
Ту-тук, несется стук!
Фыр- фыр? Шестнадцать дыр,
Др-р-р-р-р-р-р-р-ррр!
Задрал Медведь голову и увидел на березе дятла в красной шапочке. Опёрся Дятел на свой хвостик-подпорку, носом по березовой коре бьёт, хихикает, — уж так-то доволен!
— Ты чего, долгоносый, распелся? – спрашивает Медведь.
— А как же не петь-то, дедка? Весна пришла!..
— Ну и чего хорошего?
— Да ты, видно, не проснулся еще! Весна-красна, понимаешь?!
— Тьфу, пропасть! Да чем она тебе так приглянулась?!
— Как чем? Нынче каждый день – праздник, на каждом сучке – угощенье. Вот я на березу прилетел, дырочек в коре наколотил – стук! Стук! – и гляди-ка… сладкий сок из них капает. Пей вволю да Весну-красну похваливай!
— Кому сладкий сок, а кому водичка холодная,  — Медведь говорит. – Замолчи, не дразни, без тебя тошно.
Дальше зашлёпал по лужам. Не успел от березы отойти, слышит – новая песенка. Да не один голосочек, а сразу несколько ее выводят:
Через кустик прыг - нем,
Через кочку скок - нем,
Вперед – назад,
Вперед  — назад.
Подошел Медведь поближе – видит: на поляне зайцы играют, друг за дружкой гоняются. До того развеселились, что ничего вокруг себя не замечают.
— «Цыц, косые! – рявкнул Медведь. – Что за кутерьма?!
— Весна ведь, дедушка! Весна-красна!
— А вам-то какой от нее прок?!
— Да как же, дедушка! У нас что ни день, то праздник, на каждом – шагу  угощенье. Вот на эту полянку прибежали, а тут уже зеленая травка проклюнулась, позубрить ее можно… Как же Весну-красну не хвалить да не славить?
— Кому травка, кому грязь да слякоть, — Медведь говорит. Брысь отсюда, не бередите мне душу, окаянные…
Дальше побрел, шлепает по лужам лапами.  А чем дальше в лес, тем больше песен  и плясок. Все жители – от малых пичужек и до больших зверей – радуются великой радостью, вешний праздник празднуют. Звенит лес, гуляет!
Сел Медведь на сухом пригорочке, лапой подперся, загоревал:
— Как же так… Всем в лесу хорошо, мне одному нету радости. Нешто я  хуже всех?
И тут из-за облачка солнышко выглянуло. Пригрело Медведю спину, над мокрой шкурой парок завился… Закряхтел Медведь от удовольствия, бока подставляет. Так приятно после холодов-то погреться!
От теплой земли тоже парок пошел. Потянул Медведь носом – пахнет!.. Знакомым, сладким!
Начал землю рыть, дерновину отворотил – а там корешки завиднелись. Как же он про них-то забыл?! Ведь приходилось лакомиться, весною-то корешки сочны, сахаристы – не найдешь лучше угощения!
Потом слышит: песенка. Выводит кто-то:
Ох, ох, обед неплох,
Левый бок – на припёк,
А за ним – правый бок,
Под собой не чую ног,
Спасибо, весна, разутешила!
Оглянулся – нет никого. А песня совсем рядышком была!
Не сообразил сразу-то, что это сам распевать начал.
Вот как Весна угодила».
Физкультминутка «В лесу»:
Вот высокая сосна
К солнцу тянется она.
(стоя, руки вверх, потянуться, подняться на носочки)
Над поляной дуб старинный,
(наклон вперед, развести руки в стороны)
Ветви в стороны раскинул.
(стоя, руки к плечам, поворот вправо (влево, руки в стороны)
По тропинке мы шагаем,
Ноги выше поднимаем
(шагают на месте).
Раз, два, три, четыре, пять,

Задание: найдите и раскрасьте на картинке спрятавшихся животных.
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ИНТЕРЕСНАЯ ИНФОРМАЦИЯ О ЖИВОТНЫХ ВЕСНОЙ
ЗАЙЦЫ ВЕСНОЙ 
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Мама — зайчиха кормит зайчат, и сразу же убегает, оставляя их одних под кустом. А зайчата сидят под кустиком три-четыре дня – ждут, когда их покормит новая мама — зайчиха. У зайчих чужих зайчат не бывает – все свои, всегда накормят. Молоко у зайчих жирное и питательное, зайчатам его хватает на 3-4 дня.
Почему так устроено в природе? Дело в том, что у зайцев потовые и сальные железы находятся только на подошвах лап. И если бы зайчиха жила бы с зайчатами, их быстро нашли – учуяли по запаху — лиса, волк, куница, рысь или хищные птицы. А когда малюсенький зайчонок сидит под кустом и под себя лапки спрячет, то по запаху его найти невозможно. Получается, что убегая от зайчат, зайчиха их спасает.
Через 8-9 дней у зайчат появятся зубы и они начнут питаться сами.
БЕЛКИ ВЕСНОЙ
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У белки тоже появляются весной бельчата. Они рождаются голыми, беспомощными, слепыми. Мама-белка о них  заботится, два месяца  кормит молоком. А вот папа —  белка не живет с семьей.
Много времени мама тратит на поиски корма, иначе бельчата вырастут слабыми и больными. Бельчата требуют особого внимания: их нужно укрывать, согревать, кормить. Только через месяц бельчата открывают глаза  и начинают выглядывать из гнезда.
Весной белка – это враг всех птиц и самый опасный хищник для многих пернатых. Она разоряет птичьи гнёзда на ветках деревьев и таскает из них птенцов и яйца.
ЕЖИ ВЕСНОЙ
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В апреле появляются и ежата.  Они рождаются в ежином гнезде, похожем на шалаш из сухих листьев, веточек и мха. Ежиха вскармливает их молоком.
Ежата  рождаются беспомощными и голыми, без иголочек. Спустя несколько часов после рождения на коже ежат появляются бугорки, затем они лопаются и из них появляются тоненькие иголочки. Вскоре иголочки затвердеют и превратятся в колючки. Мама – ежиха сначала кормит ежат молоком, а потом, когда они подрастут, приносит им в гнездо дождевых червей, слизней.
МЕДВЕДИ ВЕСНОЙ
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В апреле просыпается и выходит из берлоги медведица с подросшими медвежатами. Выйдя из берлоги, медведь потягивается, катается, старается размяться после зимней спячки, приводит в порядок свою шубу. 
Ко времени выхода из берлоги медведи линяют. У них выпадает зимняя густая шерсть и вырастает короткая, более темная. Медведица весной не только кормит медвежат своим молоком, но и учит их самих добывать себе пищу: выкапывать корешки из земли, искать насекомых, прошлогодние ягоды. Даже если медведица голодна, в первую очередь она отдаст еду своим малышам. Защищая медвежат, медведица может  броситься на любого врага.
Весной медведица купает своих медвежат в ручьях и озерах: возьмет за загривок и опускает в воду. Позже, когда малыши подрастут, они станут купаться сами.
ЛИСЫ ВЕСНОЙ
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Появляются детеныши и у лисиц. Обычно в марте – апреле рождаются у лисы 4-6 лисят. Маленькие лисята —  темно-бурого цвета, а кончики хвостов у них – белые! Через 3-4 недели лисята перестают есть молоко мамы — лисицы, но живут еще в норе. Родители им приносят в нору пищу.
К лисятам никого не подпускает их мама – лиса. Она охраняет нору. В случае опасности лиса громко тявкает, и лисята быстро убегают,  прячутся глубоко в норе. А если у лисьей норы побывали люди или собаки, то лиса обязательно перенесет своих лисят в другое безопасное место – подальше от прежней норы. Папа – лис тоже помогает выращивать лисят. Он их учит, приносит добычу.
ВОЛКИ ВЕСНОЙ
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Чтобы вырастить волчат, волки устраивают логово в лесной чащобе. Весной у волчицы рождается 4-7 волчат. Они появляются беспомощными и покрытыми серым пухом. Сначала волчица кормит их своим молоком и никуда от них не отходит. А папа – волк приносит волчице пищу. Когда волчата подрастают, то уже и мама, и папа  вместе их кормят.
 ЛОСИ ВЕСНОЙ

[image: image8.emf]
 Весной у лосихи рождается 1-2 лосенка. Мама – лосиха облизывает их после рождения, и они сразу же встают на ножки. А уже через 3-4 дня маленькие лосята бегают за мамой! Долго кормит их мать своим молоком, а лосята растут как богатыри – не по дням, а по часам!
БАРСУКИ ВЕСНОЙ
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Барсук просыпается и вылезает из норы. Это очень аккуратное и чистоплотное животное. Поэтому он весной принимается за ремонт своего дома, обновляет свою подстилку, чистит ходы, выбрасывает мусор.
Весной барсук ест личинки, дождевых червей, мышей, разоряет гнезда птиц.
В апреле у барсучихи рождаются 3-6 барсучат. Она их воспитывает одна. Первые дни она вообще не выходит из норы. Чтобы малыши росли быстрее, барсучиха их по одному выносит на солнышко: возьмет в зубы, принесет и положит рядышком под кустик или под дерево.  Когда барсучатам исполняется два месяца, они выходят из норы сами.
РЫБЫ ВЕСНОЙ
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Весной лед на реке тает, и по нему уже нельзя ходить. А потом и вовсе начинается ледоход. Все обитатели водоемов радуются тому, что под водой стало светло. Рыбы выплывают на мелкие места, где вода более прогрета солнцем.
Весной рыбы начинают расти, причем их чешуйки нарастают колечками. И по их числу можно определить, сколько рыбе лет.
В мае рыбы мечут икру. Из нее появляются мальки.
Сначала мальки голые, без чешуи, потом у них вырастает чешуя. Прежде всего вырастают грудные плавники будущей рыбки, потом – плавники на спине, а потом уже на животе. Когда мальки подрастут, у них появляется хвост.
Мальки прячутся от своих врагов в темноту. У некоторых рыб мальки прячутся во рту у родителей и сидят там в безопасности. Иногда мальки прячутся рядышком с родителями, присасываясь к их боку и уплывая от опасного места подальше.
- Но нам нужно ещё вспомнить про птиц весной. Что в их жизни происходит в это время года? Подумайте и скажите.
Задание: «Называй птиц и считай».
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- На память весна дарит вам свои маленькие солнышки. Возьмите солнце и скажите по 1 предложению о том, что нового вы узнали о жизни диких животных весной.
